oefeningen


I  
Ontbinden in factoren

1. “Ontbinden in factoren” kan je ook omschrijven als “een som schrijven als een product”. Het is dus van belang dat je een goed onderscheid kan maken tussen enerzijds een som (bestaat uit termen) en een product (bestaat uit factoren)! Het wordt een beetje moeilijker als we termen en factoren gaan “nestelen”, d.w.z. termen die opgebouwd zijn uit factoren en factoren die opgebouwd zijn uit termen. Kan je nog volgen? Een voorbeeldje:
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 is een som bestaande uit 2 termen, namelijk  -12a3b en 9b. 
Maar deze twee termen zijn, apart beschouwd, producten (bestaande uit factoren).
Bekijk nu volgende opgaven en bepaal of het om een som of product gaat. Noteer ook het aantal termen of factoren.






Som of product
aantal termen of factoren
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2. Ontbind in factoren door de gemeenschappelijke factoren af te zonderen.
(1 oefening uit de reeks is niet te ontbinden!)
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3. Ontbind in factoren door de gemeenschappelijke factoren af te zonderen.
Vergelijk eerst even de opgaven van deze oefening met de opgaven van oefening 2. Wat is het verschil? 
…………………………………………………………………………………………
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4. #2# Ontbind in factoren door de gemeenschappelijke factoren af te zonderen.
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5. #2# Ontbind in factoren door de gemeenschappelijke factoren af te zonderen.
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6. Welke van de volgende tweetermen zijn merkwaardige producten van de vorm a2 – b2 en kan je bijgevolg ontbinden in factoren (zonder dat je eerst moet afzonderen)? Indien zo, omcirkel je het opsommingsteken voor de opgave.
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7. Ontbind de volgende tweetermen door toepassing van de formule  
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8. #2# Ontbind de volgende tweetermen door toepassing van de formule  
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Soms moet je eerst gemeenschappelijke factoren afzonderen om de vorm a2 – b2 te bekomen!
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9. #2# Ontbind de volgende tweetermen (van de vorm a2 – b2).
Wat is het verschil met oefening 7? ……………………………………………………
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10. #2# Ontbind de volgende tweetermen in factoren.
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11. #2# Ontbind de volgende tweetermen in factoren.
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12. Welke van de volgende drietermen zijn merkwaardige drietermen van de vorm a2 ± 2ab + b2? Indien niet het geval pas je de drieterm aan zodanig dat hij toch van de vorm a2 ± 2ab + b2  is (en dus te ontbinden).
Hoe noem je de term “± 2ab” uit bovenstaande drieterm nu ook alweer?
……………………………..................
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13. Ontbind de volgende drietermen door toepassing van de formule 
a2 ± 2ab + b2  = (a ± b)2.  (1 oefening is niet te ontbinden!)
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14. Ontbind de volgende drietermen door toepassing van de formule 
a2 ± 2ab + b2  = (a ± b)2. Let op! De termen staan niet  in de “juiste” volgorde!
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15. #2# Ontbind volgende drietermen in factoren. Deze opgave bevat bijkomende “moeilijkheden” t.o.v. de voorgaande opgaven. Ontdek je ze? Noteer ze dan.
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…………………………………………………
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16. #2# Ontbind de volgende drietermen. Wat is er “typisch” voor deze opgave?
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17. Gemengde opgaven. Ontbind de volgende veeltermen in factoren.
 Als er gemeenschappelijke factoren voorkomen, vergeet dan niet die eerst af te zonderen.
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18. #2# Gemengde opgaven. Ontbind de volgende veeltermen in factoren en zet de ontbinding zover mogelijk door. Als er gemeenschappelijke factoren voorkomen, vergeet dan niet die eerst af te zonderen.
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19. #2# Ontbind in zoveel mogelijk factoren. (1 oefening kan je niet ontbinden. Welke?)
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20. #2# Ontbind in factoren door het samennemen van termen met gemeenschappelijke factoren. Zo kan je soms viertermen ontbinden!
Voorbeeld: 
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21. #2# Ontbind in factoren. Tip: je moet de drieterm eerst tot een vierterm hervormen, door het “onjuiste” dubbel product aan te passen.
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22. #2# Gemengde opgaven met letterexponenten. Ontbind zo ver mogelijk in factoren.
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23. Je bent al deze oefeningen op papier al een beetje beu? Wel, je kan ook oefenen met een programma op de computer.

Het programma noemt “factors.exe”. 

In de computerklas is het programma te gebruiken. Maar je kan het ook thuis gebruiken. Vraag een CD aan je leerkracht. Installeren is zeer eenvoudig. Gewoon het bestand “ factors.exe” kopiëren naar je harde schijf (om het even waar) en klaar is kees. Door het bestand te dubbelklikken kan je er mee werken.

Welke mogelijkheden biedt het programma?

*Je kan de moeilijkheidsgraad kiezen.

*Je kan je oplossing laten controleren.

*Je kan hulp opvragen door de oplossing (stap voor stap) te laten zien.

*Je kan een test (toets) maken. In dat geval kan je geen hulp vragen!

*Je kan oefeningenreeksen afdrukken mét een oplossingenblad erbij!

Goed om weten:

“^8” betekent “tot de achtste macht”. Dus de eventuele exponenten geef je in met de knoppen aan de rechterzijde van het scherm. 
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24. #2# Gemengde opgaven. Ontbind in factoren. Zover als mogelijk!
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